

开栏语

党的二十大报告提出，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。宏伟蓝图、幸福生活需要每位劳动者积极参与，他们是怎么想的？怎么计划的？今起，本报开设《百姓视角·生活新图景》栏目，请看记者为您带来的系列报道。

“最美退役军人”马永庆： 明年发展林下养鸡

■本报记者 裴艳



马永庆在地里收玉米。 受访者供图

对退役军人马永庆来说，2022年是富有成就感的一年。9月，他获得2022年度“最美退役军人”称号；10月，他初次种植的1000亩玉米喜获丰收。10月24日，结束一天劳作的马永庆告诉记者：“党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人

才、文化、生态、组织振兴。我对生态振兴深有体会，也将沿着这个指引走下去。”

1987年，马永庆在老山战役中负伤截肢，荣立二等功。1989年，他复员回到中卫，先后摆摊卖水果、开小商店、卖摩托车。2010年，马永庆成立中卫市建莹水果种植专业合作社，在1200亩荒地上播撒希望，他用羊粪、牛粪来改良土壤，

渐渐种出了硒砂瓜、灰枣、玉米等农作物。今年，合作社的收入预计将超过百万元。

党的二十大报告指出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，其中的“生态振兴”让马永庆更坚定了走绿色循环发展之路的信心。马永庆说，明年他想发展林下养鸡。从助益种植的角度讲，在林下养鸡，鸡在日常活动中能消灭一些虫害，鸡的排泄物可以为果树增加养分，还省去了运输羊粪、牛粪以及施肥的环节；从助益养殖的角度讲，田园风光为鸡提供了良好的生活环境，走地鸡的肉质紧实口感好，每只批发价格超过100元。这些都能提高鸡肉的市场竞争力。他打算明年分期、分批在林下养殖5000只鸡，实现鸡“月月有进、月月有出”，慢慢积累经验，然后再逐步扩大养殖规模。

作为合作社负责人，马永庆将重点帮扶困难群体就业，在季节性用工方面，比如播种、收获时，更多吸纳生态移民等就业群体，帮助他们不出村、在家门口就能顺利实现就业。



贺兰县纪委监委专项督查供暖问题

本报讯（记者 方海鹰）“马上正式供暖了，我们营业房的供暖管道漏水，需要尽快维修。”10月28日，贺兰县居安东路一营业房商户吴先生向12345反映。11月5日，记者了解到，在贺兰县纪委监委的督导下，该问题已经得到解决。

据了解，贺兰县纪委监委聚焦冬季供暖问题，主动出击、靶向监督，以12345市民服务热线投诉问题为切入点，向相关部门下发《关于供暖问题督办的函》，督促相关部门认真履行行业监管责任，开展供暖问题专项督导检查。组织专人深入供热企业对供暖设施、管道进行排查，对农村居民、低收入人群冬季取暖保障及环保煤采购销售等工作落实情况开展实地监督检查，安排维修人员抢修暖气管道，及时答复群众关切，让广大群众暖身又暖心。下一步，贺兰县纪委监委将跟进监督，对冬季供暖工作开展常态化督导检查，对责任单位落实不到位、工作开展不力的及时督办提醒，对供暖问题整改工作敷衍应付、推诿扯皮的严肃问责追责，对典型案例及时通报曝光。

今年以来，贺兰县纪委监委共抽取12345市民热线114件，实地跟踪落实48件，电话回访66件，抽查问题已全部完成整改。

问暖热线6024110

巨型“吸尘器”现身灵武街头

扫路车改造而成，专门清扫、收集落叶

本报讯 深秋季节，落叶纷飞，为城市增添了浪漫和诗意，也给环卫清扫工作带来较大压力。灵武市综合执法局环卫大队开展技术创新，将原先的扫路车改造为巨型“吸尘器”，极大提高了落叶清扫和收集效率。

11月3日下午，记者在灵武市区黄河路、东盛街等街道见到了这辆改造后的扫路车，只见原先的垃圾吸扫收集装备被一根软管替代，仅需一名司机和一名环卫工人就能配合完成工作，可以无死角轻松吸扫落叶。

据了解，原来清扫、收集落叶，需要环卫工人先将落叶清扫聚拢，再由清运车辆收集运走，收集一堆落叶需要一人4人耗时三四分钟，现在仅需要一人30秒钟。灵武市综合执法局环卫大队队长杨瑞娟说：“这几天落叶特别多，清理起来很麻烦，环卫工人的负担也比较重，我们给扫路车加了吸筒，把落叶吸进去，环卫工人的负担就轻一些，而且这个设备便于操作，由司机和副驾驶就能完成作业，清理起来特别快捷、安全。”

据悉，灵武市综合执法局将制订合理

的工作模式，增加机械化清扫频次，加大清扫力度，确保落叶随落随清，全天候保持城区环境干净卫生。

（黄英 王雨）



环卫人员操作吸筒吸扫落叶。

黄英 王雨 摄影报道

宁报集团新闻职业道德
监督热线

0951-6019493 6033843